MAKROEKONOMICKE MODELOVANI — CVICENT 2

1 Teorie

Toto cvicen{ vychazi z modelu uvedeném ve Williamsonovi, kapitola 1.1 (statickd
optimalizace). Uvazujeme specidlni piipad uzitkové funkce reprezentativniho
spotfebitele (doméacnosti)

U =1In(c) + pln(f) (1)

kde ¢ je spotfeba a ¢ je volny cas (leisure), p je parametr (vdha volného ¢asu v
uzitkové funkei), p > 0.
Produkéni funkce reprezentativni firmy je

y = zkn'™® (2)

kde « € (0,1) jsou konstatn{ parametry. Pro jednoduchost je pocet spottebiteli
a firem roven jedné.

(a) Nejprve se podivdme na chovani spotiebitele. Rozpoctové omezeni je
c=w(l—20)+yo
kde, yo = rk je dichod z pocateéniho vybaveni kapitilem a 1 — £ = n je

nabidka prace.
Odvod'te podminku prvnfho Fadu pro maximalizaci uzitku. Pouzijte ji k
zodpovézeni otdzky, jak je pomér mezi spotiebou a volnym casem (c/¢)
ovlivnén

(i) rustem mzdové sazby o 10 procent?

(ii) rustem puvodniho kapitdlového pi{jmu yg o 10 procent?

Vypocitejte nabidku prace a poptdvku po spotiebé jako funkce w a yg.
Spocitejte elasticitu nabidky prace. Jak zavisi na yo?

(b) Napiste podminky maximalizace zisku pro chovéni firmy. Ukazte, Ze z nich
vyplyvé, ze podil précovniho diuchodu na vystupu (wn/y) je roven 1 — a.

(¢) V rovnovéze se musi mezni mira substituce mezi spotiebou a volnym
¢asem rovnat mezni mife transformace.

(i) Ukazte, ze tato podminka je stejnd jako

b () 8

hint: £ = k a n = (1 —£) (mezni mira transformace je zde rovna meznimu
produktu préce).

(ii) V rovnovéze musi také platit rovnice produkéni funkce. Pouzijte tyto
dvé rovnice (2 a 3) spoletné s podminku vy¢istujicich se trhu ¢ = y k
vyfeseni £ a ¢ (jako funkce parametru, piipadné kapitdlu k).



(d) V predchozi otdzce jsme zjistili, Ze rovndvazna hodnota ¢ je nezdvisla na z
ani k. Vysvétlete a graficky ilustrujte reakei na rust produktivity (mzdy).
Hint: duchodovy a substitucni effekt.

(e)* Nyni zavedem do modelu vlddni spotfebu g. V1ddn{ spotfeba vstupuje
do uzitkové funkce aditivné (U = u(c, ) +v(g)). Predpoklddejte, ze vldda
stanovuje vydaje g jako podil v z vystupu a financuje je pausalnimi danémi
od spotfebiteli, tj. t = ¢ = ~yy. To zérovenn znamens, ze yo = rk — t.
Vysvétlete, pro¢ je v rovnovaze mezni mira substituce rovna mezni mife
transformace stejné jako v problému (c), akordt misto ¢ = y nyni{ mame
¢ = (1—7)y. Ukazte, Ze tato zména vede ke zméné rovnvovazného mnozstvi
volného ¢asu na
p(l =)

(I—a)+pu(l—7)

Povede nyni vétsi vladni sektor k zvysSeni nebo ke snizeni nabidky prace?

Proc?

E:

2 Pocitani

Projdéte si m-file seminar2.m, ktery navazuje na piiklad z prednasky — pocitani
hodnoty firmy (na zakladé ¢isté soucasné hodnoty cash flow). Urokové (diskotni)
mira je 4 %. Podivejte se na rozdily v hodnotédch firmy vzhledem k poc¢dtecnimu

stavu. Nyn{ uvazujte diskontn{ miru 3 %. Znovu vypocitejte hodnotu firmy.
Bude jeji hodnota vyssi nebo nizsi?

3 Data

Ze stranek Ceského statistického tiradu (CSU) si stdhnéte data o hrubém domécim
produktu a vypocitejte podily nasledujicich velicin.

)
)
(¢) Vladni vydaje na HDP (g/y)
) Cisty export na HDP (nz/y)
) Export na HDP (ex/y)
f) Import na HDP (im/y)

Vykreslete do grafu ((a)-(d) do jednoho, (e)-(f) do druhého). Vypocitejte prumeéry
téchto podili. Okomentujte. Pro vypocty pouzijte ¢tvrtletni data HDP v béznych
cenach!!, sezénné ocisténd. Tabulka: ,, Tab_VS Vydaje na hruby domaéci produkt,

sezénné oc¢isténo.“ Link: https://www.czso.cz/csu/czso/hdp_cr (Nebo pres

hlavni stranku: zélozka Statistiky = HDP, narodni uéty = Ctvrtletn{ déty =

Casové fady). Muzete zpracovat v Excelu nebo si data upravit do txt formatu

a zpracovat v Matlabu.

Pozn. vladni vydaje (g) berte jako soucet vydaju vlddnich a neziskovych insti-

tuci, investice (7) jsou tvorba hrubého kapitdlu (celkem).



Neéktera reSeni k 1

(a)

Volny cas:

Spotieba:

Nabidka prace:

(¢) Volny cas:

Spotieba:
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